
Ду шан МАР ТИ НО ВИЋ

ЦЕ ТИ ЊЕ – НАЈ СТА РИ ЈИ АР ХИВ СКИ ПО МЕ НИ,  
ТЕ РИ ТО РИ ЈАЛ НИ РАЗ ВОЈ И ФИ ЗИ О НО МИ ЈА

Гра до ви пред ста вља ју сло жен по ли функ ци о нал ни ур ба ни ком
плекс, па је сто га и њихо во про у ча ва ње вр ло сло же но. Гра до ви се, 
као и љу ди, не по на вља ју. Сва ки од њих, ста ри и мла ди, за ни мљив је 
и спе ци фи чан ге нет ски, те ри то ри јал но и функ ци о нал но. Ипак, ста
ри ји су гра до ви за ни мљи ви ји, иако за пру ча ва ње ко мли ко ва ни ји; 
ви ше при вла че па жњу по сје ти ла ца, ту ри стич ки су атрак тив ни ји. 
Гра до ви се мо гу про у ча ва ти са ви ше аспе ка та и уви јек им се мо же
мо вра ћа ти, про у ча ва ти их ду бље и све стра ни је, до пу ња ва ти и ана
ли зи ра ти не до ре че но. Це ти ње је, сва ка ко, је дан од нај ин те ре сант
ни јих цр но гор ских гра до ва и за њега ва жи све на при јед ре че но.

Пре ма лин гви стич кој ана ли зи ака де ми ка Ми ли во ја Па вло ви
ћа, тoпоним Це ти ње је келт ског по ри је кла.1

Не ко ли ко де це ни ја ба вио сам се про у ча ва њем Це ти ња, на пи сао 
и об ја вио се дамосам мо но гра фи ја о овом гра ду.2 Ту је и мо ја док
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2 Цетиње –постанак, функције и туристичке могућности, Цетиње: Обод, 

1977, 376 стр.; Cetinje – spomenici arhitekture, Cetinje: Obod, [1981], 167 стр., коау
тор проф. арх. Урош Мартиновић; Цетиње – градхерој, Пожаревац: Просвета 
1983, 232 стр.; Студија о споменицима и споменобиљежјима Цетиња, са пред–
логом мјера, Цетиње: „Цетињски лист”, 1992, 16 стр., коаутор др Чедомир Мар
ковић; Туга феникса. Мирнодопска деградирања Цетиња, Цетиње: Централна 
народна библиотека Републике Црне Горе „Ђурђе Црнојевић” – Цетиње 1997, 
226 стр.; Камени престо слободе. Географскоисторијска студија Цетињског 



108

тор ска ди сер та ци ја о Це ти њу.3 Ра чу на ју ћи мо но гра фи је уста но ва4 
и лич но сти5, об ја вио сам, за пра во, де се так књи га о овом гра ду. Уз 
то, на пи сао сам и пу бли ко вао де се ти ну чла на ка о це ти њским кул
тур ним ин сти ту ци ја ма, пре ко сто ти ну сту ди ја, рас пра ва и чла на
ка о на се љу и по је ди ним гра ђе вин ским и ар хи тек тон ским зда њи
ма Це ти ња ко је сам об ја вио у се риј ским пу бли ка ци ја ма, ви ше од те 
ци фре о лич но сти ма Це ти ња итд. С по но сом мо гу ис та ћи да је, за
хва љу ју ћи мо јим ис тра жи ва њи ма и об ја вље ним би бли о граф ским 
је ди ни ца ма, Це ти ње нај про у че ни ји град у Цр ној Го ри.

Овом при ли ком сам ода брао не ко ли ко те ма ко је мо гу са оп шти
ти, углав ном са но вим по да ци ма ко ји ни је су ра ни је на шли до вољ
но про сто ра у мо јим ра до ви ма. Ри јеч је о нај ста ри јим ар хив ским 
по ме ни ма Це ти ња, о њего вој фи зи о но ми ји и пре ра ста њу из ру рал
ног у ур ба но на се ље.

*
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не при ли ке у 15. в. Тур ски осва ја чи су то ком 14. и 15. ви је ка за у зе
ли ве ћи дио Бал ка на (Ср би ју 1459, Бо сну 1463, Хер це го ви ну 1482, 
Зе ту 1499). За пра во, Тур ци су још 1478. го ди не за у зе ли ве ћи ну зет
ских гра до ва (Ска дар, Дри васт, Љеш), ме ђу ко ји ма и при је сто ни цу 
Зе те – Жа бљак.

Екс пан зи ја Ту ра ка има ла је ве ли ке по ли тич ке и ет нич ке по
сље ди це. До ла зи до по ми ца ња сре ди шта зет ске др жа ве из рав ни

це у пла нин ске кра је ве Лов ће на. Пред тур ским на ди ра њем Иван
бег се још 1475. го ди не из сво је при је сто ни це Жа бља ка при вре ме
но на ста нио на Обо ду, у го рњем ди је лу до ли не Ри је ке Цр но је ви ћа, 
гдје је са гра дио утвр ђе ње. Он дје је имао двор, зе мљу, ви но гра де и 
во де ни це. По сли је гу бље ња утвр ђе них гра до ва 1478. Иван Цр но је
вић се ни на Обо ду ни је осје ћао без бјед ним, па се од лу чио да вла
дар ску сто ли цу пре мје сти у под го ри ну Лов ће на. Као што смо ка за
ли, го ди не 1482, са гра дио је Дво рац, а дви је го ди не доц ни је (1484), 
чу ве ну сво ју за ду жби ну – Цр но је ви ћа ма на стир на Ћи пу ру, у Це

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…

Цр теж Це ти ња из 1838. го ди не
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ти њском по љу, у ко ји је 1485. пре мје стио Зет ску ми тро по ли ју са 
Вра њи не. Та ко је Це ти ње по ста ло но во по ли тич ко сре ди ште и ре
зи ден ци ја нај ви ше цр кве не вла сти, об но вље не др жа ве Цр но је ви ћа 
– те ри то ри јал но сти је шње не из ме ђу Ри је ке Цр но је ви ћа и Ска дар
ског је зе ра, с јед не, и Бо ке Ко тор ске, с дру ге стра не.

Пре но ше ње вла дар ског и ми тро по лит ског тро на из зет ске ни
зи је у под нож је Лов ће на би ло је од пре суд ног зна ча ја за ка сни је 
фор ми ра ње на ци о нал не др жа ве и за ства ра ње од ње „нај вјер ни јег 

пе то вје ков ног чу ва ра на род них ама не та”. Оно, не ма су мње, по ка
зу је, ка ко то ла пи дар но ре че исто ри чар Ђор ђе Б. Ла за ре вић, да је 
Иван Цр но је вић „умео оце ни ти та да шњу оп шту по ли тич ку си ту а
ци ју и за гле да ти да ље у бу дућ ност”.

Пре се ља ва ње др жав ног сре ди шта из обла сти До ње Зе те, пре ко 
Обо да под Лов ћен, до га ђај је, не су мњи во, од исто риј ског зна ча ја за 
бу дућ ност Цр не Го ре, јер ће Це ти ње са сво јим окру же њем пре у зе
ти на се бе уло гу др жав ног сре ди шта по сље дњег од брам бе ног упо
ри шта и ба сти о на про тив осман ских за во је ва ча.

Тре ба, ме ђу тим, ре ћи да се тра го ви ста ни шта пр во бит них жи
те ља на овом аре а лу ве зу ју за епо ху ста ри јег нео ли та (пе ћи на Ко
ро њи на, на пу ту за Бо ко во). И у под руч ју Шкр ке, у не по сред ном 

Ду шан Мар ти но вић

Це ти ње – гра ву ра из 1838. го ди не
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за ле ђу Це ти њског ма на сти ра, ар хе о ло шки је иден ти фи ко ва на им
пор то ва на грч кохе ле ни стич ка ке ра ми ка из 4–3. ви је ка при је н. е., 
а и не што ста ри ји ин вен тар илир ске по пу ла ци је, што ин ди ци ра на 
по сто ја ње на се ља у пре и сто риј ском и про то и сто риј ском пе ри о ду. 

Да кле, и при је не го што је Иван Цр но је вић осно вао Це ти ње, 
би ло је у Це ти њском по љу на се ља. Сем по ме ну тих пра и сто риј ских 
на се о би на, би ло их је и у сре дњем ви је ку (до 14. в.). Бо гу ми ли, ко
је је Не ма ња про тје рао из Зе те, у овом под лов ћен ском кра ју има
ли су сво је ста ни ште, о че му свје до чи бо гу мил ска не кро по ла ис
пред Вла шке цр кве на Це ти њу.6 При ли ком об на вља ња Вла шке цр
кве, 1864. го ди не, 150 сте ћа ка бо гу мил ске не кро по ле угра ђе но је у 
те ме ље ове цр кве. Оста ла су са чу ва на са мо два стећ ка, ис под ко јих 
су, пре ма ле ген ди, са хра ње ни Ба јо Пи вља нин и же на му. Ба јо Пи
вља нин Ни ко лић је, као што је зна но, 1685. по ги нуо на Вр ти јељ ци 
код Це ти ња у бор би про тив Ту ра ка.

НАЈ СТА РИ ЈИ АР ХИВ СКИ ПО ДА ЦИ О ЦЕ ТИ ЊУ

Што се ти че ар хив ских до ку ме на та и по ме на Це ти ња у њима, 
ду го је у на шој исто ри о гра фи ји ег зи сти ра ло ми шље ње да се пр ви 
по мен Це ти ња на ла зи у Осни вач кој по ве љи (гра ма ти) Ива на Цр
но је ви ћа, пи са ној на Обо ду 4. ја ну а ра 1485, као и „Кру со ву љу Цр
но је ви ћа”, по зна том у на у ци под име ном „Це ти њски ље то пис” (стр. 
39–40), ко ју су 1482. ло го фе ти Ни ко ла Грк и Иван пи са ли у Ко то ру 
у два при мјер ка, од ко јих је је дан остао за Ива но ву кан це ла ри ју на 
Це ти њу, а дру ги за њего ву ко тор ску кан це ла ри ју.7 (Иван Цр но је вић 
је имао дво рац у Ко то ру.)

6 Влашку цркву су саградили 1450. године пастири (власи), који су чували 
стоку на катунима, на властелинском феуду црнојевићком у подгорини Ловће
на. Турци су Власима називали хришћане на Балкану уопште. Влашка црква 
је више пута рушена и обнављана (потоњи пут 1864). Њена ограда, вјероват
но једна од најоригиналнијих у свијету, подигнута је у част побједе црногор
ског оружја у ослободилачким ратовима, 1858. и 1876/78. године, а сачињена 
је била од 1.544 цијеви турских пушака – трофеја, заплијењених у тим бојеви
ма (сачувана је 1.361 цијев). (Уп.: Љубомир Каписода, Влашка црква, Цетиње 
1990, стр. 42)

7  Уп.: Др Р. Ротковић, Саздање Цетиња. Извори и легенде, Титоград 1984, 
стр. 57–69.
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Но ви јим про у ча ва њем ар хив ске гра ђе у Ко тор ском ар хи ву, 
утвр ђе но је да је у гра ду под Лов ће ном би ло на се ља и при је не го 
што га је осно вао Иван Цр но је вић. На и ме, у нај ста ри јим суд ско
но тар ским спи си ма Исто риј ског ар хи ва у Ко то ру, Це ти ње се по

ми ње че ти ри пу та: 1440, 1444, 1488. и 1497. го ди не. По ја вљу је се у 
истом об ли ку – пр ви пут као Ce ti ne а оста ла три пу та као Ze ti ne. Го
ди не 1440, ин дик та тре ћег, 1. сеп тем бра, ја вља се пр ви пут при по
ме ну Ту до ра Не но ја Ива но ва (Thu do ra Ne noe Iva no vich de Ze ti ne), 
пре тка Мар ти но ви ћа из се ла Ба ји ца8 по крај Це ти ња, ко ји се за ду

8 Код разних аутора који су се позивали на овај историјски извор (др Радо
слав Ротковић: Саздање Цетиња – извори и легенде, Титоград 1984, стр. [17]; Др 
Жарко Шћепановић: Цетиње у доба Црнојевића, у: Цетиње 1482–1982, Цети
ње 1994, стр. 61 и др., стоји да је Тодор Ненојев Ивановић, што је погрешно јер 
историчар Ристо Ковијанић, који је први лансирао тај податак – касније је сам 
демантовао да је ријеч о Ивановићу, већ да се ради о Мартиновићу! Види Р. Ко
вијанић: Помени црногорских племена у которским сопоменицима 14–15. вијек, 
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Це ти ње – гра ву ра из почетка 19. вијека (де таљ на се ља)
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жио у Ко то ру код Лу ке Па у ти но ва за 14 пер пе ра и 10 и по гро ша за 
је дан пан цир (pro una pan ce ria), ко ји му је про дао ко тор ски бер бе
рин Але грет.9

Дру ги по мен Це ти ња од 8. ју на 1444. од но си се на Алек суЛе са 
Рад ма но ви ћа из Це ти ња ко ји је из ја вио пред но та ром у Ко то ру да 
ду гу је по ми ња ном Лу ки Па у ти но ву, ко тор ском пле ми ћу, 11 пер пе
ра за про да но му сук но.

Тре ћи слу чај ар хив ског по ме на Це ти ња од 11. мар та 1488. ве зан 
је за име из вје сног Фра ња Осто ји на, ко тор ског пле ми ћа, ко ји је из
ја вио пред су дом да ду гу је Осто ји Ра до ва но ви ћу из Це ти ња, ина че 
по да ни ку Ива на Цр но је ви ћа, 40 ду ка та…

И, на по кон, че твр ти ар хив ски по мен Це ти ња у Ко тор ском ар хи
ву да ти ра од 23. но вем бра 1497, а од но си се на по ми ња ни дуг ко тор
ског пле ми ћа Фра ња Осто ји на Це ти ња ни ну Осто ји Ра до ва но ви ћу.

Ових не ко ли ко дра гоц јених пи са них спо ме ни ка из Ко тор ског ар
хи ва о Це ти њу и њего вим жи те љи ма из сре ди не 15. ви је ка ве о ма су 
зна чај ни, тим при је што је на ша спо зна ја, на осно ву ра ни јих исто
ри о граф ских са зна ња, оба ви је на ве лом гу сте та ме. На осно ву ци
ти ра них из во ра, мо же се за кљу чи ти сље де ће: 

Пр во, пр во бит но се упо тре бља вао об лик Це ти не. Очи глед но 
већ 1440. го ди не по ста ја ли су тра го ви то га на се ља, сва ка ко ви ше 
ру рал них не го ур ба них ка ра те ри сти ка; 

Дру го, ци ти ра ни на зив је об у хва то сва на се ља Це ти њског по ља 
(од Ба ји ца до До њег по ља), што ука зу је на „из ра ста ње пле ме на, на 
об је ди ње но пле мен ско је згро…”; 

Тре ће, да су по је ди ни ста нов ни ци Це ти ња у 15. ви је ку би ли 
имућ ни љу ди (вр ши ли су по зајм љи ва ње нов ца и до 120 ду ка та, 
што ни је би ла ма ла су ма!); 

Че твр то, је дан жи тељ Це ти ња пра вио је пан цир ни оклоп за 
се бе и сво је по том ство, што прет по ста вља да је имао и пан цир ну 

књ. 1, Цетиње 1963; стр. 151–155; Исти: Ердељановићеве оцјене вјеродо стој  но
сти предања о поријеклу и прецима братстава, у: Јован Ердељановић, жи вот и 
дело, Панчево 1976, стр. 34).

9 Сва четири аутентична архивска документа, писана на старолатинском 
језику, налазимо у Историјском архиву у Котору. Своједобно их нам је на наш 
језик љубазно транскрибовао др Милош Милошевић, на чему му се и овом 
приликом срдачно захваљујем.

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…
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ко шу љу, а то зна чи да је био рат ник, би ло да је био па стир или сло
бод ни се љак, и

Пе то, из ме ђу Це ти ња и Ко то ра, већ сре ди ном 15. ви је ка, по
сто је из ра ђе ни ин стру мен ти роб нонов ча них при вре да, са из ра
же ним ду жнич копо вје ри лач ким од но си ма…10

ТЕ РИ ТО РИ ЈАЛ НИ РАЗ ВИ ТАК ЦЕ ТИ ЊА  
– СПЕ ЦИ ФИ КУМ РАЗ ВО ЈА (УКРАТ КО)

Тур ци су не пре кид но на сто ја ли да по ко ре Цр но је ви ћа др жа ву, 
све де ну на Це ти ње и њего ву ужу гра ви та ци о ну сфе ру. Осва ја чи
ма са Ис то ка, ко ји су на свом по бје до но сном пу ту ру ши ли пре пре
ке, ка ко на ри је ци Ма ри ци (1371) и Ко со ву (1389) та ко и на да ле ком 
Мо ха чу (1526) у Ма ђар ској, и ко ји су сти гли до бе де ма Бе ча (1583), 
по шло је за ру ком да не ко ли ко пу та (1885, 1692, 1712, 1714. и 1785) 
ка зне ним вој ним екс пе ди ци ја ма опљач ка ју и уни ште Це ти ње. 
Пер ма нент на опа сност од Ту ра ка би ла је глав ни раз лог да се Це ти
ње за ду жи пе ри од – до по чет ка 19. сто ље ћа, вр ло сла бо те ри то ри
јал но раз ви ја ло и ши ри ло. Ма на стир је 1701–1704. го ди не об но вио 
Да ни ло Шћеп чев – ро до на чел ник ди на сти је Пе тро вићЊегош (ма
на стир су још не ко ли ко пу та ази ја ти спа љи ва ли – 1712. или 1714. 
и 1785, а Цр но гор ци об на вља ли 1724. и 1786). Ми тро по лит Пе тар 
Пр ви са гра дио је пр ву про фа ну ку ћу на Це ти њу бли зу ма на стир
ског зда ња, тзв. „си о ни цу”, за по тре бе Се на та. То је би ла при зем на 
згра да по ди је ље на „пле те ром” у три одје ље ња. Њего шев брат Пе
ро То мов и поп Ла зо По по вићЈа бу ча нин са гра ди ли су, 1832. го ди
не на До њем по љу, пр ви уго сти тељ ски обје кат – х а н, ку ћу при зе
мљу шу, ра жа ном сла мом по кри ве ну. Његош је са гра дио те го ди не 
и окру глу ку лу Та бју, на до ми нант ном уз ви ше њу из над Ма на сти
ра. Би љар ду је са гра дио 1838. го ди не по про јек ту ру ског ин же ње
ра Ј. Озе рец ков ског. Исте го ди не је са гра ђе на скром на, ома ња ку ћа 
за Њего ше вог учи те ља фран цу ског је зи ка –Ан ти да Жо ма и њего
ву су пру гу. Његош је по ди гао и ку ћу за вој во ду Но ви цу Це ро ви
ћа, као на гра ду за његов улог у ли кви да ци ји Сма илаге Чен ги ћа. 
Из тог до ба и вре ме на по сје те Це ти њу сак сон ског кра ља Фри дри

10 Уп.: Др Душан Ј. Мартиновић: О првим писаним поменима Цетиња, Биб
лиографски вјесник, бр. 3, Цетиње 1982, стр. [49]–55. 

Ду шан Мар ти но вић
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ха Аугу ста Дру гог има мо је дан аква рел – до ку мен то ва ни цр теж Ф. 
Ка ра ча је ва, на ко је му се ви де, по ред ма на стир ског ком плек са, с ли
је ве стра не, ома ња ку ћа пре ма Ја си ка ма, а по ред Би љар де дви је не
што ве ће ку ће и из над Ма на сти ра Та бља са за ста вом. Његош је са
гра дио јед ну згра ду за ма га цин за жи то. Би ле су то, до дру ге по ло

ви не 19. ви је ка, је ди не ку ће на Це ти њу, не узи ма ју ћи у об зир у оно 
ври је ме ку ће по се ли ма ло ка ли зо ва ним по обо ду Це ти њског по ља 
(Ме до ви ну, Ум це, Ба ји це, До њи крај).

Ов дје се љу ди ни ка да у про шло сти ни је су мо гли осје ћа ти си
гур ним и без бјед ним, све до пот крај 19. ви је ка. За то су им ку ће би
ле углав ном ра су те и за би те по окол ним лов ћен ским па ди на ма.

Го ди не 1592, не ки ка лу ђер Це ти њског ма на сти ра за би ље жио 
је да су на Це ти њу би ле 44 ку ће, док је Ма ри јан Бо ли цаКо то ра
нин, 22 го ди не доц ни је (1614), за пи сао да је би ло 70 ку ћа. Овај пу
то пи сац ка же да је у Ма на сти ру жи вио вла ди ка са 25 ку лу ђе ра и 

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…

Ста ро Це ти ње, око 1870. године, са пр вом мо дер ном ку ћом – уго сти тељ ским  
објек том – хо те лом „Ло кан дом’’ из 1864. го ди не
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40 оста лих све ште ни ка и „ре дов ни ка” (по слу ге). Из вје сно је да су 
по ме ну тим бро јем ку ћа и из 1592. и из 1614. го ди не об у хва ће на и 
ру рал на на се ља по обо ду Це ти њског по ља, што је и ло гич но ка да 
се зна да је та да под пој мом Це ти ње под ра зу ми је ва но пле ме ко је је 
об у хва та ло и су сјед на се ла. Двје ста го ди на по сли је Бо ли це, 1813. 
го ди не, Vi al la de Som miè res је за би ље жио да је број ку ћа у „Це ти
њској оп шти ни” из но сио 70… Ви ја ла је, као и Бо ли ца, узео у об зир 
и ку ће се о ских на се ља у Це ти њском по љу. И тај по да так го во ри о 
стаг нант ном раз вит ку Це ти ња.

У по сто је ћој, иако оскуд ној ли те ра ту ри, ка те го рич ки се твр ди 
да све до 30их го ди на 19. сто ље ћа осим Це ти њског ма на сти ра и 
ни је би ло дру гих гра ђе ви на на Це ти њу. Ни је, ме ђу тим, не ло гич но 
прет по ста ви ти да се, по мје ра њем зет ске при је сто ни це са Жа бља ка 
на Обод, и са Обо да на Це ти ње, са сво јим го спо да ром Ива ном Цр
но је ви ћем, ипак, је дан дио зет ске вла сте ле се лио и вр ло вје ро ват но 
гра дио објек те за ста но ва ње у но вој по стој би ни. Да ка ко, ово се мо
же при хва ти ти са мо као хи по те тич ки за кљу чак.

ФИ ЗИ О НО МИ ЈА ЦЕ ТИ ЊА

Пу то пи сци ко јих је већ у Њего ше во ври је ме би ло до ста, и Ен
гле за и Ру са, и дру гих стра на ца, а доц ни је на ла зи мо и до ма ће пи
сце, оста ви ли су дра го цје не опи се фи зи о но ми је Це ти ња. Овом 
при ли ком ци ти ра ће мо са мо не ке. Че тр де се тих го ди на 19. в., по ри
је чи ма ен гле ског пу то пи сца Ed ward Led wich Mit tforda11, Це ти ње 
ни је пред ста вља ло ни град ни се ло. Он ка же да је по ред Ма на сти
ра, Би љар де и Та бље би ло све га „не ко ли ко уџе ри ца рас ту ре них по 
ма лој до ли ни” (тј. Це ти њском по љу).

Слич ног је ми шље ња и ен гле ски ар хе о лог сер A. He nry Layard,12 
ко ји је у Цр ној Го ри био 1839. го ди не, а кон ста ту је да је Це ти ње „јед
но ра штр ка но се ло са би јед ним ко ли ба ма”. За Це ти њски ма на стир 
ка же да је „до не кле жи во пи сна гра ђе ви на”, а да је Би љар да „без 
ика квих ар хи тек тон ских пре тен зи ја”.

11 Уп.: Edward Ledwich Mittford: A. Land March from England to Ceylon Forty 
Ycars Ago, London, 1884, str. 39–49.

12 Sir A. Henry Layard: Autobiographi and Letters…, London, 1903, I, str. 
125–142.
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Др Wil helm Ebel,13 до цент бо та ни ке из Ке ниг сбер га, са оп шта ва 
да се на из вје сној уда ље но сти од Ма на сти ра и Би љар де, пре ма ју
гу, на ла зи јед на ма ла згра да, у ко јој су ста но ва ли Цр но гор ци, док су 
у три дру ге слич не ку ће, ко је су по ре ђа не јед на уз дру гу, па ра лел но 
с ис точ ним зи дом Би љар де, та ко ђе ста но ва ле цр но гор ске по ро ди
це. То је, за пра во, опис ју го за пад ног ди је ла Це ти ња, на ко ји се на до

ве зи вао сје вер ни дио на се ља дуж јед не око 100 m ду ге ули це. Пре
ма Ебе ло вом опи су, сје вер ни дио на се ља се са сто јао из не ко ли ко ку
ћа оп ко ље них око јед не ло кве (ваљ да бу на ра – Д. М.). Три од њих, 
са гра ђе не јед на уз дру гу, окре ну те су ли цем дуж ули це пре ма Ма
на сти ру и по ред њих во ди пут ко ји иде од Његу ша пре ко Це ти ња у 
До бр ско Се ло… То су, по ри је чи ма Ебе ла, би ли ста но ви не ко ли ци
не се на то ра, пер ја ни ка и дру гих Цр но го ра ца. Три дру ге ма ле ку ће, 
опет за јед нич ки са гра ђе не, ста ја ле су сво јим фрон то ви ма под пра
вим углом пре ма прав цу већ три спо ме ну те. Ебел по ми ње и го сти

13 Zwolf Tage auf Montenegro beschriebeu von dr Wilhelm Ebel, privat docent ou 
der Universitöt zu Königsberg. Eistesttest: Reisebericht. Nesbest einer Ausicht Cer
tighne, der Residenz des Vladika von Montenegro, Koönigsberg 1842 (Уп. Љуби
ца Кланчић: Његош и Цетиње (према путопису Вилхелма Ебела), Гласник Ет
нoграфског музеја на Цетињу, књ. III, 1963, стр. 169).

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…

Це ти ње у дру гој по ло ви ни 19. вијека
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о ни цу, ко ја се на ла зи ла на са мо, вла сни штво „пре зи ден та” Ђор ђи
ја Пе тро ви ћа, ко ју је био из нај мио не ком го сти о ни ча ру и, на по кон, 
оса мље ну ку ћу пре ма Ба ји ца ма, на ми је ње ну за ре зер ве жи та. Пре
ма ово ме, чи ни се, до ста пре ци зном и сли ко ви том опи су, би ло је на 
Це ти њу 40их го ди на 19. ви је ка све га 12 ку ћа, ко је су „би ле окру же
не до бро об ра ђе ним ора ни ца ма, док је нај ве ћи дио Це ти њског по
ља био под ли ва да ма”.14 Ме ђу ку ћа ма ко је по ми ње Ебел би ло је 6–7 

14 Ibidem, str. 149–150.
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јед но спрат них. Та да на Це ти њу ни је би ло ви ше од 100 жи те ља, не 
убра ја ју ћи ту чи новни ке и по слу гу у вла ди чи ној слу жби – за кљу
чу је Ебел.

Шарл Ламб,15 ко ји је био на Це ти њу 1843. го ди не, др жи да је, по
ред Ма на сти ра и Њего ше ве ре зи ден ци је, је два ври јед но по ме ну ти 
„шест до се дам зи да них јед но спрат них ку ћа и мо жда два пу та то
ли ко уџе ри ца”. Е. Фре зер, ко ји је по сје тио Це ти ње го ди ну ка сни је, 
ка же да се оно са сто ји од „не што ви ше од два ре да ку ћа” ћо шка сто 
свр ста них и „не ко ли ко ра штр ка них згра да”.

Пре ма по да ци ма по зна тог ен гле ског на уч ни ка и пу то пи сца сер 
J. Gard ner Wil kin so na,16 ко ји Це ти ње на зи ва нај ма њом при је сто
ни цом Евро пе, а вје ро ват но и ци је лог сви је та, на се ље је 1844. го
ди не има ло, по ред Ма на сти ра и Би љар де, 19 или 20 ку ћа цри је пом 
по кри ве них и бо ље гра ђе них од ве ћи не ку ћа у Цр ној Го ри, ме ђу ко
ји ма су се на ла зи ле и дви је крч ме.

И фран цу ски пу то пи сац Ha vi er Mar mi er би ље жи да је Це ти ње 
1850. го ди не има ло све га 20 ку ћа.17

Ни је су ви шно по ме ну ти и опи се Це ти ња дво ји це до ми цил них 
пи са ца – ар хи ман дри та Ни ћи фо ра Ду чи ћа18 и вој во де Си ма По по
ви ћа. Пр ви ка же да се од 1847. по чи њу гра ди ти по сте пе но „ма ле ку
ће и крч ме у јед ном ре ду и прав цу” за пре но ћи ште Цр но го ра ца ко
ји су до ла зи ли на Це ти ње „ра ди пар ни ца и дру гих по тре ба”.

Вој во да Си мо да је ве о ма за ни мљив опис ста рог Це ти ња. Његов 
аутен ти чан опис ста рих це ти њских ку ћа до слов це гла си: 

„Још до 1870. го ди не, Це ти ње је би ло са сви јем ма ло, око 60 ку ћа, 
све у дви је крат ке ули це. У Двор ској ули ци на јед ној стра ни двор 
Кња жев, а до Дво ра ку ћа вој во де Ива Ра ко ва Ра до њи ћа и до ње ку
ћа вој во де Ђу ра Ма та но ви ћа. На дру гој стра ни, пре ма дво ру био је 
се нат; ту је ку ћу доц ни је Књаз да ро вао Бо жу Пе тро ви ћу, сво ме ро
ђа ку, пред сјед ни ку Се на та, по што је о др жав ном тро шку до гра ђе

15 Charles Lamb: A ramble in Montenegro, Blackwood’s Edinburgch, Magazine 
(London), 57, 1845, str. 33–51.

16 Sir J. Gardner Wilkinson: Dalmatia and Montenegro… London 1848, I, str. 
402–562: II, str. 73–88.

17 Havier Marmier: De l’Est a l’Ouest, Paris, 1867.
18 Уп.: Нићифор Дучић: Пуитописне црте, Орлић, црногорски годишњак 

за 1867, стр. 33.
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на и по пра вље на. До Се на та је Ву ко ви ћа ку ћа, бив ше га сек тре та ра 
вла ди чи но га, а са да је кња же ва; до ње ку ћа по па Ђу ра [Мартино
вића] из Ба ји ца, па вој во де Пе тра Ву ко ти ћа. Од ове дви је огра дио је 
доц ни је Кња зу Пе тар Ка ра ђор ђе вић сво ју ку ћу. До ње је ку ћа Јеф
та Ву ле ти на, па вој во де Ми ља на Ву ко ва, а при је Но ви це Це ро ви ћа, 
па по па Сте ва Ка пе, Ву ка Ра жна то ви ћа и нај по сли је по па Кли си ћа 
из Ли мља на, а од ове по сље дње дви је огра дио је вој во да поп Или ја 
Пла ме нац ову са да шњу сво ју. 

У дру гој ули ци, у ко ју се од Ба ји ца ула за ше у Це ти ње и из ко
је се из ме ђу Пла мен че ве и Ма та но ви ће ве ку ће обр ће у двор ску, би
ло је на обје ско ро под јед на ко по 25, а на кра ју ње ис при је чи ла се и 
‘Ло кан да’19”20. 

О ку ћа ма це ти њским: по зе мљу ша ма, при зе мљу ша ма, на род
ски ре че но по ја та ма, огра ђе ним у су во ме ђа ма, сла мом по кри ве
ним, нај вје ро до стој ни ји за пис је оста вио вој во да Си мо По по вић. 
Он ве ли да су тaдашње ку ће це ти њске би ле ма хом по зе мљу ше, то
ли ко ни ске да се сва ка стре ха мо гла до хва ти ти ру ком, а по не гдје 
и гла вом „оче ша ти”. „Ула зе ћи у њих”, пи ше он, „мо рао си се до
бро по гну ти. Све су би ле уну тра за но гу и дви је ни же од со ка ка”. 
Про зо ри су би ли са свим ма ли, „ко ли ко да про пу ште ма ло свје тло
сти и ва зду ха”. Уну тра, као и по се љач ким ку ћа ма, са мо је дан про
стор, а на сре ди ни или при кра ју, на сре ди ни зи да од ли стре огњи
ште. „Уну тра шњи про стор по не гдје је био одво јен от при ли ке че
твр ти на, као за себ на ка ма ра”.21 По ри је чи ма С. По по ви ћа, ме ђу це
ти њским ку ћа ма се „из два ја ло де се так ку ћа са по дом и ти глом, али 
су би ле ни ске и с ма лим про зо ри ма. То су би ле ку ће он да шњих ис
так ну тих гла ва ра или крч ме у ко ји ма су они од си је да ли и дру ги 
Цр но гор ци и При мор ци ка да би до ла зи ли у при је сто ни цу ра ди ра
зних по тре ба”.

Кра јем 19. ви је ка, Це ти ње по чи ње да до би ја ур ба ну фи зи о но ми
ју, ма да још уви јек до ми ни ра ју ку ће сла ме ња че. Јед на та ква ти пич
на ку ћа очу ва ла се до кра ја 20. ви је ка и би ла је За ко ном за шти ће на. 

19 „Локанда” је најстарији цетињски и црногорски хотел, подигнут 1864. 
године.

20 Војвода Симо Поповић: Мемоари, Цетиње: Издавачки центар, Подгори
ца: ЦИД, 1995, стр. 28–29.

21  На истом мјесту, стр. 30.
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Ку ри о зи тет но је дје ло ва ла на до ма ће и стра не по сје ти о це. На ла зи
ла се пре ко пу та ре пре зен та тив ног објек та Вла дин дом, у Ме до ви
ни, нај си ро ма шни јој че твр ти Це ти ња. Има ла је исто риј скоет но
граф ску ври јед ност, па је би ла за ни мљи ва и као ту ри стич ки ан
тро по ге ни мо тив. Због атрак тив но сти, би ла је ме та ту ри стич ких 
фо тообјек ти ва, за пи са и но ви нар ских на пи са… У ли те ра ту ри је 

на зи ва на „Ка тун ска ку ћа”. То је би ла, да кле, ти пич на не ка да шња 
це ти њска ку ћа при зе мљу ша из ми ну лих вје ко ва, ка тун ска ку ћа. 
На жа лост, сре ди ном 1995. го ди не, је дан гра ђа нин Це ти ња за ме ра
чио је на њену ло ка ци ју, пре ко но ћи је раз ру шио ку ћу и умје сто ње 
са гра дио ви ше спат ни цу ко ја ви ше ли чи на ки че рај. Та ко је овај, до 
ју че спо ме ник кул ту ре, по стао жр тва не са вје сне ур ба ни стич ке из
гра дње на Це ти њу. Уза луд но је и овај ко ји вам го во ри о њој ви ше 
пу та пи сао као о ра ри те ту, па чак и као оно вре ме ни од бор ник ин
тер ве ни сао у Скуп шти ни оп шти не да се обје кат спа си тим при је 
што пред ста вља спо ме ник кул ту ре. Али, спа са јој, очи глед но, ни

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…

„Ка тун ска ку ћа’’ на Це ти њу, иако за шти ће на За ко ном о  
спо ме ни ци ма кул ту ре, раз ру ше на је 1995. го ди не.
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је би ло!22 Да нас, слич не ку ће – при зе мљу ше и сла ме ња че, мо гу се, 
евен тул но, ви дје ти по за би ти јим се ли ма Ка тун ске на хи је…

Као што се ви ди из ци ти ра них пу то пи сних по да та ка, Це ти ње 
се ве о ма спо ро те ри то ри јал но раз ви ја ло и ра сло. По фи зи о но ми
ји је ли чи ло ви ше на се ло не го на град. Го ди не 1860, има ло је све га 
34 ку ће, по ре ђа не у дви је крат ке ули це ко је су се сје кле под пра вим 
углом (Ка тун ска и Двор ска), а осам го ди на ка сни је 70, пре те жно 
сла мом по крив них. Тек од 1870их го ди на по ка зу је тен ден ци ју по
ра ста и бро ја ста нов ни ка, па по чи ње да се бр же из гра ђу је и у сво
јој фи зи о но ми ји по чи ње да до би ја кон ту ре и уне ко ли ко ка рак тер 
ур ба ног на се ља, иако и да ље, го то во до кра ја 19. вијека, до ми ни ра 
њего ва ру рал на фи зи о но ми ја и струк ту ра. Се дам де се тих го ди на 
19. в., за бра ње но је по кри ва ње ку ћа сла мом на Це ти њу ка ко би се 
из бје гли ри зи ци од по жа ра. Го ди не 1874, на се ље је има ло 115 ку ћа 
ме ђу ко ји ма је био је дан број ре ла тив но ли је пих „на два бо ја” (при
зе мље и спрат). Ули це су би ле осви је тље не фе ње ри ма, па је на се ље 
оста вља ло ли јеп ути сак на по сје ти о це, као ли је па, до ду ше, ми ни ја
тур на при је сто ни ца, ти па ви ше „ма ју шни сре ски гра дић”.

Од 1878. го ди не, ка да је Це ти ње има ло „око 200 ку ћа, од ре да јед
но спрат них, са око 800 ду ша”, на ста је фа за њего вог раз во ја и сја
ја. На се ље ми је ња свој лик: уре ђу ју се ули це, ни ве ли шу не рав ни не, 
град се сук це сив но ши ри, а ку ћа ево лу и ра ка са вре ме ним по тре
ба ма. По сли је Бер лин ског кон гре са (1878), на ко је му је Цр на Го ра и 
de ju re до би ла не за ви сност и при зна ње ме ђу на род ног су ве ре ни те
та као 27 европ ска др жа ва, па до 1910. го ди не, ка да је про гла ше на 
кра ље ви ном, на Це ти њу је по диг ну то де се так пр во ра зред них обје
ка та, да нас ва жних кул тур ноисто риј ских (ар хи тек тон ских) спо
ме ни ка, ко ји су укра си ли ур ба ни сти ку гра да и до при ни је ли да он 
све ви ше гу би фи зи о но ми ју ру рал ног на се ља, а до би ја из глед ур ба
ног. С тим у ве зи, тре ба по ме ну ти зда ња Тур ског, Аустро у гар ског, 
Ру ског, Фран цу ског, Ита ли јан ског и Ен гле ског по слан ства (по диг
ну тог 1912). (Грч ко, Њемач ко, Бу гар ско, Срп ско и Бел гиј ско по
слан ство би ла су смје ште на у не што бо љим при ват ним ку ћа ма.) 
Од 1910. го ди не, на се ље до би ја елек трич но освје тље ње. Та да, у ју
би лар ној го ди на, из гра ђе на је тер мо цен тра ла – пр ва у Цр ној Го ри. 

22  Др Душан Ј. Мартиновић: Туга феникса. Мирнодопска деградација Це
тиња, Цетиње 1997, стр. 187–189.
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Це ти ње пр вих де це ни ја 20. сто ље ћа до би ја све ви ше фи зи о но ми ју 
ур ба не агло ме ра ци је, иако и данда нас до ми ни ра парт нер на ар хи
тек ту ра. Ни је дан гра ђе вин ски обје кат у гра ду не ма лифт за ста нов
ни ке ко ји жи ве у стам бе ним згра да ма. И тај по да так има од ре ђе ну 
спе ци фич ну те жи ну.

Ов дје тре ба апо стро фи ра ти да је на те ри то ри јал ни и функ ци
о нал ни раз вој Це ти ња, као спе ци фич ног исто риј ског и ур ба ног фе
но ме на, те шко при мје њи ва ти уоби ча је не обра сце кла сич не исто
ри о гра фи је и ур ба но ло ги је, бу ду ћи да се ра ди о на стан ку и раз во ју 
на се ља и њего вом пре ра ста њу у ви ши ур ба ни ни во ва ро ши и гра да, 
са до те мје ре ати пич ним ка рак те ри сти ка ма ко је га де тер ми ни шу 
као из у зет но ори ги ни лан, аутен ти чан при мјер у раз во ју јед ног дру
штва, њего ве ду хов не и ма те ри јал не кул ту ре.

Као што смо на гла си ли, кра јем 19. и по чет ком 20. ви је ка, Це ти ње 
се осјет ни је раз ви ја. Го ди не 1882, у на се љу жи ви 1.800 ста нов ни ка, 
од че га је на стра не по да ни ке от па да ло 245 ли ца, а 1896. у гра ду жи
ви 2.476 жи те ља у око 400 до мо ва. По раст бро ја ста нов ни ка од 1874. 
до 2003. го ди не нај о чи глед ни је се ви ди из овог та бе лар ног пре гле да: 

Го ди на Број ста новн. Год. Број ста нов н.
1874 око 500 1945 8.541 
1878 око 800 1948 9.038
1882 1.800 1953 9.102
1896 2.476 1961 9.345
1909 5.895 1971 11.876
1931 6.366 1981 14.088
1937 6.400 1991 15.946 
1939 6.500 2003 15.395

Као што се ви ди из та бе лар ног пре гле да, број ста нов ни ка Це ти
ња се не п ре кид но и осјет ни је по ве ћа ва све до 1948. го ди не, с тим 
што је нај ве ћи по раст био у пр вој де це ни ји 19. ви је ка. Ме ђу тим, од 
1948, број ста нов ни ка на Це ти њу углав ном стаг ни ра, иако при род
ни при ра штај из но си око 15 ‰. Је дан дио град ског ста нов ни штва 
у пе ри о ду на кон Дру гог свјет ског ра та стал но се од се ља ва, че му је 
до при ни је ла смје на гра до твор них функ ци ја Це ти ња и Ти то гра да 
(1946. го ди не Под го ри ца је про ми је ни ла име у Ти то град и по ста ла 
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глав ни град Цр не Го ре). Рав но те жу бро ја град ских жи те ља одр жа
ва ли су, ме ђу тим, до се ље ни ци из на се ља ко ја гра ви ти ра ју ка Це ти
њу због но во по диг ну те ин ду стри је у гра ду. Сто га је, из ме ђу оста лог, 
усли је ди ла де по пу ла ци ја се о ског под руч ја, а град ско ста нов ни штво 
на Це ти њу по при ма ка рак те ри сти ке се о ског ста нов ни штва…

Ста нов ни ци гра да су ве ћи ном ста ро зе ћан ског и хер це го вач ког 
по ри је кла, и из дру гих, пре те жно ди нар ских кра је ва. Срод ног мен
та ли те та, а жи вје ћи у усло ви ма оскуд не ге о граф ске сре ди не, ин
спи ри са но за јед нич ким иде а ли ма и по ве за но ко лек тив ном бор бом 
за сло бо ду и го лу ег зи стен ци ју, оно је по ста ло то ли ко хо мо ге но, да 
га, по на шем ми шље њу, са си гур но шћу мо же мо сма тра ти нај и зра
зи ти јим и нај ти пич ни јим пред став нци ма цр но гор ског на ро да.

Оту да је Це ти ње по сво јој ет нич кој ком по зи ци ји је дан од нај
хо мо ге ни јих гра до ва у на шој зе мљи, што по твр ђу је и по да так да је 
1948. го ди не број не цр но гор ског ста нов ни штва из но сио све га 480 
ли ца, док је при ли ком по сље дњег ста ти стич ког по пи са (31. X 2003) 
у Оп шти ни би ло 18.482 ста нов ни ка: од тог бро ја де кла ри са ло се 
као Цр но го ра ци – 16.758, као Ср би – 853, кao Ју го сло ве ни – 27, као 
Ал бан ци – 43, као Бо шња ци – 5, као Му сли ма ни – 22, као Хр ва ти – 
49, као Ма ке дон ци – 17, као Ро ми – 122, као Сло вен ци – 13, као Ита
ли ја ни – 13, као Ру си – 2, као Њем ци – 1 и не по зна то – 262 ли ца. 

Ду шан МАР ТИ НО ВИЧ

ЦЕ ТИ НЬЕ – СА МЫЕ СТА РЫЕ АР ХИВ НЫЕ ДАН НЫЕ,  
РАЗ ВИ ТИЕ И ИЗ ГЛЕД

Ре зю ме

В ста тье ав тор го во рит о са мых ста рых ар хив ных дан ных о Це ти нье (1440, 
1444, 1488. и 1497. гг.), ци ти ру ет и ком мен ти ру ет их, за тем го во рит о тер ри то ри
а ль ном раз ви тии и вне шнем ви де го ро да, о пе ре ра ста нии из ру ра ль но го в ур
ба ный цен тр, ис хо дя из то го, что этот го род пред ста вля ет со бой исто ри че ский 
и ур ба ни сти че ский фе но мен и по э то му в этом слу чае не лег ко при ме ни ть общ
е при ня тые обра сцы клас си че ской исто ри о гра фии и ур ба ни зма.

Це ти нье во зни кло в кон це 15 в. и раз ви ва ло сь в спе ци фи че ских при род
ных и исто ри че ских усло ви ях. Го су да рь Зе ты Иван Чер но е вич по стро ил свою 
сто ли цу – Дво рец в 1482 го ду и зна ме ни тый Це ти нь ский мо на сты рь в 1484 го
ду на дне Це ти нь ско го кар сто во га по ля (пло щ а дью в 4,5 км. кв.), ку да пе ре се
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лил в 1485 го ду зет ский епи ско пат. Так Це ти нье ста ло цер ков ным и свет ским 
цен тром об но влен но го го су дар ства Чер но е ви чей – Чер но го рии. С то го вре ме
ни и до кон ца Вто рой ми ро вой во й ны Це ти нье оста ет ся глав ным ад ми ни стра
тив нопо ли ти че ским, во ен ностра те ги че ским, ку ль тур нопро све ти те ль ным 
цен тром Чер но го рии. По сле Бер лин ско го кон грес са (1878) Це ти нье по лу чи ло 
и ва жные ди пло ма ти че ские функ ции, что обу сло ви ло бо лее бы строе стро и те
ль ство го ро да: 12 евро пе й ских и дру гих стран име ли свои по со ль ства и бо ль
шин ство из них по стро и ли бо ль шие и ин те ре сные в ар хи тек тур ном от но ше
нии зда ния, ко то рые и по сей де нь слу жат укра ше ни ем го ро да. Сно ва, в 1992 
го ду, его про во згла си ли сто ли цей Чер но го рии.

Це ти нь ский мо на сты рь, об но влен ный в 1701–1704 г. г. и Би ляр да – ре зи ден
ция Не го ша, по стро ен ная в 1838. го ду, пред ста вля ют исто ри че ский и ур ба ный 
цен тр и дол го бы ли еди ны ми зда ни я ми го род ско го ор га ни зма. Пер вым со вре
мен ным зда ни ем бы ла пер вая го стин ни ца «Ло кан да», по стро ен ная в 1864 го ду.

До 1870 го да Це ти нье име ло ру ра ль ный ха рак тер, до ма обыч но име ли со
ло мен ные кры шы, а по сле 1870 го да бы ло за пре щ е но по кры ва ть до ма со ло мой, 
и на ча ли сь стро и ть ся ка мен ные зда ния, что да ет Це ти нью вид го ро да.

В ста тье да ет ся хро но ло ги че ский про смо тр основ ных ха рак те ри стик Це
ти нья – чи сло до мов и рост на се ле ния по го дам. Осо бое вни ма ние об ра щ е но на 
опи са ние Це ти нья, ко то рые нам оста ви ли мно гие ино стран ные и оте че ствен
ные пу те ше стве ни ки (ав то ры пу те вых за ме ток).

Це ти ње – нај ста ри ји ар хив ски по ме ни, те ри то ри јал ни раз вој…
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